



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
相关视频

任何一个大的变化,都是从细微之处开始。

即将过去的一年,从开启全域公园城市建设,到对标学习深圳优化营商环境“一号改革工程”,再到部分功能区管理范围和机构设置调整优化、确立淄博在省会经济圈副中心城市的定位,淄博正在发生一场由内及外、由浅及深的形象之变、内涵之变和格局之变,这种内外兼修的变化,最终成为推动这座城市凤凰涅槃、加速崛起的磅礴力量。

# 主动求变 淄博攒劲复苏的三重价值

## 写在中共淄博市委十二届十一次全体会议召开之际(下)

### 形象之变

每天下班,从华侨大厦出门,沿着街头游园的小路,步行回颐丰花园的家,北京路景观提升改造结束几个月来,这已经成了杨女士的习惯。

街头游园的位置,原本是宽阔的绿化带,虽也郁郁葱葱,但相比眼下可以置身其中的那份惬意,终究逊色不少。

绿化带变游园,始于年初淄博提出的全域公园城市建设。随着《淄博市城市品质提升三年行动计划》《淄博市建设全域公园实施方案》相继出台,包括主城区北京路、世纪路等7条道路的景观提升改造等工程陆续展开,“三季有花、四季见绿”的城市绿化景观就此形成。

除了淄博人民公园、莲池公园、淄博市植物园和张店儿童公园等公园的提升改造,淄博还完成了16.92万亩的造林绿化提升,修复了70处露天矿山,初步形成了生态领秀、休闲舒适、活力时尚的城市风景线。风景之中,古老的齐长城见证了颜神古镇—红叶柿岩旅游区的一鸣惊人,电视剧《绿水青山带笑颜》的热播,更向世人展示了古老的齐文化和陶琉文化,让人们看到了淄博文旅产业的美好未来。

寒冷的冬天,丝毫没有影响全域公园城市建设的步伐。就在月初,由同济大学刘滨滨教授领衔的规划编制项目组又向市政府汇报了《淄博市全域公园城市建设规划》初步方案。淄博距离“山青、水秀、林绿、景美”的全域公园城市建设目标又近了一步。

当一场又一场的盛会将人们目光吸引至淄博会展中心,这个被人们亲切地称为“淄博珍珠”的全国单体最大气膜建筑,一下成了淄博的“窗口”和“会客厅”,成为人们眼中的“网红”。在这里举行的首届淄博青岛啤酒节,也成了淄博夜经济的助推器。

当席卷全城的拆违行动让人们得以重新欣赏城市的天际线,一场轰轰烈烈的城乡环境大整治精细管理大提升行动也在推进。这场涵盖路域环境综合整治、裸露土地专项整治、建设工地扬尘整治、

工业企业扬尘整治、矿山开采及生态修复工地扬尘整治、移动污染源整治、农村环境综合整治等“七大会战”的行动,除了改善环境空气质量问题,更着眼全局和长远发展,全面提升淄博市城乡管理水平、城乡人居环境水平、空气质量水平,树立良好城市形象,使淄博环境真正达到生态、洁净、整齐、美丽。

在城乡环境大整治精细化管理大提升行动与全员环保、刑责治污等一系列环保动作的叠加效应中,12月8日,淄博市生态环境局党组书记、局长满军宣布,淄博市优良天数之多,创下自2013年采用AQI标准评价空气质量以来的最高纪录。

11月中旬,当淄博以复审全省地级市第三名的好成绩成功蝉联“全国文明城市”四连冠的消息传来,满城笑颜。

这,是对这座城市变化的最佳褒奖。

### 内涵之变

对于企业来说,好的营商环境,就像阳光、水和空气一样,一刻都不能少;对于城市而言,营商环境是最重要的软实力,直接影响城市的发展前景和后劲。

今年3月,《深圳市2020年优化营商环境改革重点任务清单》出台,对标世界银行评价体系 and 国内评价标准,明确了210项具体改革举措。4月16日,淄博将对标学习深圳优化营商环境列为“一号改革工程”,在对深圳优化营商环境改革210项重点任务研究学习后,分类对标,全面“比、学、赶、超”。

在淄博的决策者们看来,干任何一项工作都要与最强者比拼、与最快者赛跑,对标学习也要向最好最优看齐、在全国寻标对标,只有以超常规的理念思路举措,强力破除制约淄博营商环境的体制性障碍、机制性梗阻,才能为打赢高质量发展“绝地反击战”提供坚强保障。

在一系列硬核措施的驱动下,淄博“一号改革工程”跑出了“加速度”,除了13项法律规定只能在特区实行的政策措施和需要长期推进的改革

任务外,其他改革任务,将在年底前全面达到或超过深圳水准。

半小时完成注册登记、40天迁走高压线、60天完成厂房腾空和企业搬迁……吉利淄博项目在淄博的快速推进,让吉利控股集团副总裁王召兴发出了“淄博的营商环境可以与江浙媲美”的赞叹。

一声声赞叹背后,是淄博党员干部身体力行擦亮的淄博速度、淄博效率、淄博服务品牌,更是在焦裕禄干部教育学院揭牌、“千名干部进名校”专业能力提升行动等一系列动作加持下,淄博不断提升行政服务效能的实践。

1-11月,固定资产投资同比增长6.6%,增幅高于全省平均水平3.2个百分点;累计到位省外资金433亿元,同比增长112%……不断优化的营商环境,让淄博变得越来越有活力和吸引力。

资本逐利,但人有风骨,建荣耀广场,淄博以一座城的名义向为城市发展作出突出贡献、赢得巨大荣光的先模人物、优秀企业家和高层次人才致敬,也让每一个为城市忘我、为城市担当、为城市赢得荣耀的“淄博人”感到了尊崇。在“人才金政37条”、《关于建设多彩活力的青年创业友好型城市25条政策措施》和数十场名校人才特招行动助推下,超过4万名大学生来到淄博,为城市发展注入新鲜血液。

满足长久持续发展的需要,才能留住优秀人才。新建、改扩建幼儿园、中小学,高等教育扩容提质,满足教育需求;发起七市采购联盟部分医用耗材带量采购、推出省内首款政府指导的普惠型专属补充医疗保险提高医疗保障;举办首届青岛啤酒节、麦田音乐节,建设咖啡馆、酒吧、时尚餐厅、口袋公园、文化体育场馆等休闲空间,淄博不断打造适宜青年人创新创业的良好生态系统,城市对各类人才的吸引力、凝聚力不断增强。

所有这些都让淄博的内涵更加丰富。

### 格局之变

今年以来,淄博多

次赴北京、上海、深圳等地开展“双招双引”、招商考察等,厦门朗乡、灵山文化、首旅、麦凯锡等业内翘楚,均进入淄博城市发展合伙人行列。

12月8日,淄博主要领导再次带队赴北京考察,并与中国铁建股份有限公司就淄博经开区相关合作事宜座谈交流。

今年4月7日,淄博市委、市政府召开部分功能区管理范围和机构设置调整优化动员会议,对部分功能区管理范围和机构设置进行调整优化。

调整后的淄博经济开发区是主城区“南拓”的关键区域,以建设生态产业新城为定位,聚力打造老工矿区转型升级先行区、新材料和高端装备制造产业集聚区、产城融合示范区、绿色生态涵养区;淄博先进制造业创新示范区是主城区“北联”“东优”的重要支撑,以科技创新和淄博内陆港建设为引领,聚力建设先进制造业创新示范区、科技创新成果转化区、现代物流服务区,打造淄博高端产业发展的新高地;文昌湖省级旅游度假区和淄博新城区、淄博经济开发区原管理区域是主城区“西融”的重要板块,保持工作连续性,投资力度和开发强度不降低,原有支持政策不变,加快构筑教育医疗、商务金融、文体旅游及淄博特色文化标示地,塑造青春活力、时尚健康、文化凸显的“城市会客厅”;由齐鲁化工区代管张店东部化工区,将实现该区域的一体化规划、建设、管理,推动集约集群绿色发展。

这是淄博落实“主城提质增容、全域融合统筹”的重要之举

措,彻底解决了主城区承载力、辐射力不强,首位度不高和管理粗放、规划设计水平低、城市规模小、布局不舒展等问题,为淄博长远发展注入了强劲动力。

随后,在我省加快省会经济圈一体化发展的大背景下,淄博更是将经开区视为城市形象的未来所在、城市功能的未来所在、产业空间布局的未来所在和融入省会经济圈的先行区、对接区和试验区的先行区,提出要以国际视野确定目标定位、重点任务及配套政策,打造全市对外开放的重要板块和新增长极。

在积极推进济淄同城化,打造省会经济圈副中心城市,不断提升在区域发展格局中的吸引力、承载力和辐射力的同时,淄博主动融入“一带一路”、黄河流域高质量发展和上合示范区、山东自贸区、新旧动能转换综合试验区“三区”,借势借力加快发展。

与之相配套,淄博在市内加速构建交通快速通达的大交通格局,不断赋能主城提质增容和全域融合统筹。在更大范围内,淄博则积极推进滨淄临高铁、沾临高速、小清河复航等重大交通项目的推进。

淄博,正开启一个全新的发展格局。

大众日报淄博融媒体中心记者 张继才 王继洋

